
 
     

Врз основа на членот 47 став 1 точка 6 од Законот за Народната банка на 
Република Македонија („Службен весник на Република Македонија“ бр. 158/10, 
123/12, 43/14, 153/15, 6/16 и 83/18 и „Службен весник на Република Северна 
Македонија“ бр. 110/21) и членот 32 став 4 од Законот за платежни услуги и 
платни системи („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 90/22), 
Советот на Народната банка на Република Северна Македонија донесе 
 

ОДЛУКА 
за видот на сигурните, ликвидните и нискоризичните средства коишто 

се користат за заштита на паричните средства од страна на 
платежните институции и институциите за електронски пари  

 
I. ОПШТИ ОДРЕДБИ 
 

1. Со оваа одлука се пропишува видот на сигурните, ликвидните и 
нискоризичните средства во кои можат да вложуваат платежните институции и 
институциите за електронски пари заради заштита на примените парични 
средства. 
 

2. За потребите на оваа одлука, под „примени парични средства“ се 
подразбираат: 

- паричните средства коишто платежната институција ги примила од 
или во корист на корисниците на платежни услуги за извршување на платежните 
трансакции или примените парични средства од друг давател на платежни услуги 
во корист на корисникот на платежни услуги за извршување платежни 
трансакции, 

- паричните средства коишто институцијата за електронски пари ги 
примила од корисникот на платежни услуги или од друг давател на платежни 
услуги за извршување на платежните трансакции кај институцијата за 
електронски пари при вршењето услуги коишто не се поврзани со издавањето 
електронски пари, или 

- паричните средства коишто институцијата за електронски пари ги 
примила заради издавање електронски пари. 

 
За потребите на оваа одлука, под поимот „институција“ се подразбира 

платежна институција и институција за електронски пари.  
 

II. ВИДОВИ СИГУРНИ, ЛИКВИДНИ И НИСКОРИЗИЧНИ СРЕДСТВА 
  

3. Како сигурни, ликвидни и нискоризични средства во кои може да 
вложува институцијата заради заштита на примените парични средства се 
сметаат краткорочните должнички хартии од вредност издадени или гарантирани 
од Република Северна Македонија, изразени и деноминирани во денари. 

 
 Должничките хартии од вредност од ставот 1 на оваа точка можат да се 
сметаат како сигурни, ликвидни и нискоризични средства доколку не постојат 
какви било ограничувања или забрани што би го оневозможиле нивното 
слободно располагање од страна на институцијата. 
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4. Доколку должничките хартии од вредност во кои вложила 
институцијата повеќе не ги исполнуваат условите од точката 3 од оваа одлука, 
институцијата е должна веднаш да ја извести Народната банка и да ги замени во 
рок што не може да биде подолг од еден месец од денот на известувањето на 
Народната банка. 

 
5. Институцијата е должна да донесе и да применува политика за 

вложување во сигурни, ликвидни и нискоризични средства со која, меѓу другото, 
треба да се пропишат постапката и рокот на замена на должничките хартии од 
вредност од точката 3 од оваа одлука, имајќи ja предвид точката 4 од оваа 
одлука. 

 
Институцијата е должна најмалку на секои три години да ја ревидира и да 

ја ажурира политиката од ставот 1 на оваа точка. 
 
6. Должничките хартии од вредност од точката 3 од оваа одлука се 

чуваат од лице коешто е овластено да врши услуга на чување хартии од вредност 
(т.н. старателски услуги), врз основа на посебен договор за чување хартии од 
вредност склучен меѓу ова лице и институцијата. 

 
Во договорот од ставот 1 на оваа точка треба јасно да бидат определени 

правата и обврските на двете страни, а особено старателските услуги што ќе се 
вршат, начинот на чување на вложувањата на институцијата и нивно јасно 
одвојување од другите средства на лицето коешто врши старателски услуги, 
вклучувајќи и во услови на отворање стечајна постапка или ликвидација над 
лицето коешто врши старателски услуги. 

 
7. Доколку институцијата е предмет на консолидирана супервизија на 

Народната банка, барањата од оваа глава се однесуваат и на вложувањата на 
останатите институции коишто се подружници на институцијата што е предмет 
на консолидирана супервизија, освен доколку со прописите во земјите каде што 
работат овие подружници не е пропишано дека заштита на примените парични 
средства треба да се прави на поинаков начин и според различни услови, од 
начинот и условите пропишани со оваа одлука. 

 
III. ЗАВРШНИ ОДРЕДБИ 
 

8. Оваа одлука влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во 
„Службен весник на Република Северна Македонија“, а ќе се применува од 1 
јануари 2023 година. 

 
 

О бр. 02-15/XX-5/2022 

25 ноември 2022 година 

Скопје 

Гувернер  

 и претседавач 

на Советот на Народната банка  

на Република Северна Македонија 

д-р Анита Ангеловска-Бежоска 

 


